



DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben
Egész évre . . . 12— kor
Félévre . . . 6— kor
Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár vidékre:
Egész évre . . . 18— kor
Félévre . . . 9— kor
Egyes szám ára 6 fillér

Felolvasó szerkesztő:
SIMON ISTVÁN.
Lapkiadó:
NOROVITZ ZSIGMOND.

Szerkesztőség és kiadóhivatal,
Darabos-utca 7. szám alatt.
: : Telefon 412. szám. : :

Ego sum...

Debrecen, április 24.

Ma már tisztában van azzal mindenki, hogy csak a népjogok teljes előismerése hozhatja meg a parlament békéjét.

Egő sum via, veritas et vita...

Szomorú, de kétségbevonhatatlan, hogy már fölborult a parlament íbéke minden reményesége. Justh Gyula kétszeri eszmecsere után azt a radikális kijelentést volt kénytelen tenni, hogy Lukács László proposíciói még a tárgyalás alapjául sem fogadhatók el. Ez a kijelentés természetesen a választói jog tekintetében tett békeajánlatokra vonatkozik.

Ugyanez a megfeneklés érte Lukács hajóját a Kossuth-párt rezolúciós vizein is. Sem jobbról, sem balról nem nyújthattak Lukács Lászlónak segítőkézket.

Ime a legfényesebb bizonyítéka annak, hogy mind a két függetlenségi párt harca az évekért és nem személyek ellen folyt. Khuen-Héderváry megbízhatatlansága és Lukács László szimpatikus alakja, egyéniségének minden garanciája egyforma beszámítás alá estek akkor, amikor a két párt elvűségébe ütköztek volna a békekötés feltételei.

Lukács László tegnapelőtt még azt jelentette ki, hogy nem ultimátummal jött, hanem csupán tárgyalás alapokat óhajtott szolgáltatni. Azt lehetett ebből a nyilatkozatból hinni, hogy napokon át tartó köcsönös argumentációk árán, a béke reménységére iköszöntenek felénk. Annál meglepőbbnek kell mondanunk, hogy ma mégis egyszerre, váratlanul és tökéletesen meghiusultak a békés kilátások.

Vajjon mégis ultimátum volt-e Lukács László ajánlata, vagy talán újra közrejátszott Tisza István balkeze, nem lehet tudni. Lukács kinevezése óta állandóan föltevésekre van utalva a közvélemény. Most is ezekenél kell maradnunk. Akármilyen történet is azonban tegnap és ma, csak háromféle

ut lehetséges. Az egyik, talán legmesszebb menő, az, hogy Lukács László visszaadja megbízatását az uralkodónak. A másik az új válsztások fenyegető közelsége. A harmadik és egyetlen tehető ut pedig az volna, hogy Lukács László belátván a Tisza csoport gyámkodásának és agyontámogatásának halálosan fenyegető voltát, kihallgatáson jelentkeznek a királynál és új alapon, a becsületes és őszinte választói reform alapján kezdene új tárgyalásokat.

Lukács László maga jött avval, hogy a függetlenségi párt obstrukciójának leszerelése nélkül nincs béke. Ez a tétel teljességében, egész kegyetlen mivoltában ma is a régi erejében áll fönn, sőt egy olyan emberben való csalódás, akinek pusztá megjelenése és eddig hirdetett elveit fízzeletreméltó bizalmat keltek, még csak elmérgesíthetnek a helyzetet. Számolva ezekkel a sivár kilátásokkal, sem maga a miniszterelnök, sem Bécs illelékes körei nem válogathatnak a megoldás eszközeiben. Lukács László visszavonulása újabb bonyodalmakat és a kibontakozás hosszú, nehéz vajucását idézné elő. A választásokkal való fenyegetődzés régi és gyerekes mumus. Ha valaki meg nem ijed tőle, az legelső sorban a függetlenségi és negyvennyolcas párt. Főlöszleg idő-, pénz- és tekintélyfecserlés után a kormány csak megerősödött ellenzékkel találhatná szemben magát. Maradna az utolsó és egyetlen mód: hogy Lukács László álljon szavának, amely szerint nem ultimátummal jött. Ha a maga hatáskörében, ez önmege jóvóltából nem mehet tovább azoknál a föltételeknél, amelyeket a függetlenségi pártok vezeterei elé terjesztett; — akkor forduljon ismét ahhoz a fórumhoz, amely bizalommal küldte hozzá.

Egy újabb bécsi ut, egy őszinte vallomás az uralkodó előtt még mindenen segíthet. Vetkőzze le a miniszterelnök egy mindenképpen hiteltelvestett, önön büneiben lezüllött érdekcsoport befolyását és terrorizmusát. Lásza be végre, hogy Tiszáék nélkül is lehet és csak nélkülök lehet

Magyarországon becsületes politikát csinálni. Ha ezt meg tudja értetni az uralkodóval, ha visszatér őszinte és beisejében biztosan élő érzéséhez, az igazi demokrácia eveihez, akkor huszszu időkre rózsás utakat teremtett nemcsak önmagának, de szép jövőt ennek az agyonsanyargatott, hosszú viszontagságos idők alatt leromlott magyar nemzetnek is.

Nagyszerű nemzetmentő, történelmi föladat van ma Lukács László kezében. A nehéz óráknak nem kell őt kétségbe ejteniök. Nagy elhatározások előtt áll, de választania nem nehéz. semmi, sem senki ebben az országban még a reménységét nem adta föl és csak ismételhettük azt, amivel Lukács László megbízatását fogadtuk: fokozott örömmel köszöntjük a megnehezített békét, de nem dobjuk el a harc fegyvereit. Ennek a nemzetnek zászlajára a népjogok irták föl a krisztusi mondást: «En vagyok az ut, az igazság, az élet».

Tünetek.

Debrecen, április 24.

Csupa vér, csupa borzalom sikoltozik hetek óta az újságok fehér papíráról. Pokol kavargog előttünk, amilyenről Dante nem álmódott. Egyik nap a honorációr-gonosztevőké, a másik a besztüké, akiknek se lelke, se értelme, mint az erdei vacának.

Vérben és tűzben uszó alakok járnak haláltáncot a fekete befűkben. Hamis kártyás fötízviselők, hitvesgyilkos mérnökök, gyermekrontó papok után következnek a pszichopathológia szexuális megelevenedett fejezetei. Förtelmeik, melyeknek szegyenletében nem adott nevet az anyanyelv, háborzongató bűnök, melyek idegen szavak ruhájában bujkálnak.

Lépten-nyomon az elajlasodás szomorú folijamaival találkozunk ebben az országban, ahol

emgvalani, hogy soha életében nem érezte magát oly egészségesnek, s oly vidám jókedvűnek, mint most.

Mig Bánfalvy Zoltán ernyedetlen szorgalommal s lankadatlan kedvvel dolgozott képein s gyakran félnapokon át vázlatkönyvével, új motívumokat keresve, a kies környéken időzött, addig Romlaci Kálmán kellemes órákat töltött Zoltán barátjának új, szép neje társaságában.

Néhány hét mulva feltűnt neki, hogy az élnk, vidám kedvű háziasszony bár discret módon, tudomására hozta szeme tüzes villanásával, hogy iránia vonzalommal viselteik. Ez anynyira feszélyezte a jó érzésű férfit, hogy egy napon kijelentette Bánfalvyné előtt, hogy halaszt-hatatlan teendői őt ismét Budapestre szólítják. Romlaci megcöbbenéssel vette észre, hogy Bánfalvyné e szavak hallatára elsápadt, hirtelen megfordult, titkon törülte könnyező szeméit és zavart megilletődéssel, házi teendőkkel mentegedőzve, távozott.

Bánfalvyné azután az ebédnél panaszosan

tisztit

WACHA gőzmosó gyára
Simonty-u. 55. Széchenyi-u. 6. Varga-u. 35. Verbőczy-u. 14.
TELEFON 839. TELEFON 840.

Ágytollat gőzzel

A SZAMARITÁNUS.

Irta: Vasvár Ernő.

Miért e boru arcodon? Mondd édes, ferjescském!

Elszomorító, rossz hír érkezett Babocsay Béla barátomtól. Azt írja, hogy szegény Romlaci Kálmán pályatársunk súlyos körülmények között vergődik. Testileg, lelkileg beteg. Szegény, mint a templom egere. Az őszi tárlaton kiállított képe általános elismerésben részesültek ugyan, de nem kelt belőlük egy sem. Alig van belevő falatja. Hónapok óta betegeskedik. Orvosa azt tanácsolja neki, hogy délvidékre utaz-zék, mert különben elpusztul. Végül azt írja Babocsay: «Ha módomban volna, segítenék rajta, de nagy családommal magam is szűkös körülmények közt élek itt a m ifényes és méregdrága fő- és székesfővárosunkban».

Lásd, azt gondoltam, édesem, szól Bánfalvy Zoltán, hogy segíték a szegény Kálmánon. Kötelességem rajta segíteni Küldök neki egy kis ütiköltséget s elhivom ide San Remóba. Valóban

szivtelenség volna bajtársamat cserben hagyni. Hiszen te valósággal irgalmas szamaritánus vagy! Tégy különben, amit jónak gondolsz, nincs kifogásom!

Bánfalvyék örömjongással fogadták a megérkező Romlaci Kálmánt. A villába a verandára nyíló szobát jelölték ki számára s a vendég a szeretetreméltó, fiatal párt s az uri ellátás mellett pompásan érezte magát. Egészsége már néhány nap mulva szemlátomást javult. Eleterjével visszatért vidám életkedve s újra az eset-hez akart nyulni, mely betegsége következtében kezéből kiesett, de Zoltán barátja visszatartotta a munkától?

Mit gondolsz? Azért hivtalak ide, hogy itt erőlködj? Te neked pihenésre van szükséged. Ha egészségedet tökéletesen visszanyerted, csak akkor lesz majd szabad munkához látni! Addig is szívjad a balszamos tavaszi levegőt, sütké-rezz a verendán, amint beteg emberhez illik s amint orvosod parancsolta.

Romlaci Kálmán követte barátja tanácsait s már néhány hét mulva kénytelen volt magának

a hóhér fizetésemelést kér, azon a címen, hogy nagyon megszorított a dolga. Elvsóvárgás és haszonlesés az érzékek és a zseb önzése az a két bálvány, amely a kor oltárán az összetört eszmények helyét bitorolja.

A családi életből gyönyörhajhászó ledérség szoritotta ki a hűséget és becsületet. A polgárgok szentségét a piacon árulják. A törvényhozás maga is ott fetreng az üzérkedés és szolgátság sarában. A becsület elvesztette gyakorlati értékét s hitvány cicoma lett, amivel csak naiv bolondok ékítik magukat. Elvi következetesség? Azt ma csökönyös maradiságnak csufolják. Az önzetlenséget szárandó együgyűségnek hívja az uralkodó morál. Vannak eszményeid? Jó bold, ki ad egy üveg pezsgőt értük? Hajthatatlan büszkeséged értéknek tartod? Próbáld meg, — akad-e, aki lombardba veszi ezt a kincset. Fel vagy érteve erős meggyőződéseddel? Tanuld meg, bamba, hogy megtartósabb vért a köpenyeg, amit forgatni lehet. Arbec akarsz lenni? Légy inkább székekakas. Tiszteled a törvényt, ha Isten keze írta, ha emberé? Számár vagy. Meg kell tanulnod, hogy a törvény rossz dolog, mert ha törvény nem volna, nem volnának bűnök. Azt mondod, ez szofizma? Szofizmak üdvözítenek ma, nem az igazságok.

Ilyen kór-morál a kor morálja. Ennek a betege egész életünk, a politikai is, a mindennapi is. Egymás után pattannak fel a mocsár színén a buborékok, egyre fojtóbb lesz az ingovány ögletes lehelle. A társadalom mélységében csak úgy, mint a fejső tízezrek magaslatán az erkölcshomlás nyavalyája divik. Szörnyű pestis ez sem tudaj senki sem a szérumát.

Harc az új kormány ellen.

(Nincs megegyezés. — Az egész ellenzék harca készül. — Megkezdődik az obstrukció.)

Lukács László miniszterelnök és Justh Gyula között — mint ismeretes — a kompromisszumos tárgyalás az este befejeződött, még pedig eredménytelenül. Justh Gyula közölte a miniszterelnökkel, hogy az ajánlott választójogi tervezetet a kibontakozás alapjául nem fogadja el. Justh azóta pártjának minden tényezőjével érintkezett s általános helyeslés fogadta közléseit. Sem az elnökség tagjai, sem pedig a párthoz tartozó képviselők közt nem akadott senki, aki Lukács László tervezete mellett szót emelt volna.

Justh Gyulát, ma délelőtt is számosan keresték föl hívei közül, hogy vele a heyzetről tanácskozzanak. Hosszasan tárgyalt aztán vele a pártönkivüli függetlenségi csoport elnöke, Egrý Béla is.

említette férje előtt, hogy vendégek haza akar menni.

— Tán azt hiszed, — szölt Bánfalvy, hogy terhünkre vagy? Neked még itt kell maradnod, legalább néhány héig. Pihend ki magadat tökéletesen, ha azt akarod, hogy ismét munkabíró ember légy! Szó sincs róla! Nem eresztünk el innen egyhamar.

Erre Romlaci előadta, hogy a komlói egyház számára egy oltárkép elkészítésére vállalkozott s hogy a határidő már veszedelmesen közeledik. Mind hiába! A kifogást nem fogadták el. Férj és feleség egyhangulag kijelentették: Oltárkép ide, oltárkép oda, előbbvaló az egészség. Maradni kell!

Amit Bánfalvy barátja okokkal nem tudott elérni, azt elérte szép neje könyörgéseivel. Romlaci ekkor tudatára ébredt annak, hogy az asszony, akit ő mentő angyal gyanánt tisztelt s kinek démoni tüztől égő szép szeméibe alig mert tekinteni, szereti őt.

Más napra kelve, bus gondolatok közt afelett tépelődött, hogy e viszonyok közt mi volna becsületbeli kötelessége. Távoznia volt a felet, távoznia mentől előbb, nehogy rut hálátlanságot, árulást kövessen el derék, áldott lelkű jötevő barátja ellen. De hogyan? Hiszen ő híján van a szükséges utiköltségnek! Vagy talán be kellene a térj előtt vallani a veszedelmet, melyben mindketten forognak? Ezt tiltják a lovagiasság szabályai.

Egy esti lap munkatársának alkalma volt ma egy Justh Gyulával, mint Egrý Bélával beszélgetni. Justh Gyula kijelentette, hogy Lukács Lászlóval való tárgyalás — legalább ez idő szerint — megszüntnek tekinthető, mert ők a följajlott tervet még a tárgyalás alapjául se fogadhatják el.

— A komáromi eset, — mondotta Justh Gyula — hogy tudniillik kilenc vasutat táviratilag elhelyeztek, mert a függetlenségi jelöltre szavaztak, egyenesen megdöbbentő. Tehát csak az volna a változás, hogy Khuen helyett Lukács a miniszterelnök, eggyekben a rendszer változatlanul megmarad? Ha ez így van, nem tudom hogy számíthatnak a mi részünkről még csak kiméletre is.

Justh Gyulának ez a felfogása az egész pártban általános. A párt — a vezetőség szerint — obstrukciós nagy vitára készül már az új kormány bemutatkozása kapcsán, a véderőjavaslat ellen pedig teljes erővel folytatni fogja a technikai obstrukciót. Minden információnk megegyezik abban, hogy ha az új kormány a véderőkérdést provizóriummal akarná elintézni, a Justh-párt az általános, egyenlő és titkos választói jog biztosítása nélkül még a provizóriumot se adná meg a kormánynak, hanem azt is megobstruálná.

Minden tekintetben velük tartanak a pártönkivüli függetlenségek, akiknek elnöke, Egrý Béla ma a következőket mondta:

— Lukács László választójogi tervezetét mi sem fogadjuk el, s az új kormánygyal szemben az eddigi harc folytatásának álláspontjára helyezkedünk. E tekintetben teljesen egyetértünk a Justh-párttal. Harc a Lukács kabinet ellen életre-halálra: ez a mi eszavunk, minthogy Lukácsnak a kormánya, a politikája, a rendszere, mindene a régi marad.

A Kossuth-párt.

Désy Zoltán következőképpen nyilatkozott a véderőprovizórium kérdéséről:

— Az utóbbi időkben nap-nap után olvasok a lapokban nekem tulajdonított nyilatkozatokat. Ezekre csak annyit kívánok megjegyezni, hogy e nyilatkozataimról csak a lapokból értesültem. Többek között a Lukács László megbízatásának sikerüléséről sem tettem konkrét nyilatkozatot, hiszen a pártvezérekkel folytatott tárgyalások részleteit nem is ismertem. A provizórium kérdésében elfoglalt álláspontommal is több lap foglalkozott, sőt egyik a jelenlegi állásfoglalásomat inkonzekvensnek iparkodott feltüntetni. Ezekkel szemben rá kell mutatnom arra, hogy én már április 2-iki beszédemben a képviselőházban is kifejtettem, hogy a Khuen-kormány el-

Amint ott bus arccal, komoran a villa verendáján ült, megjelent Bánfalvyné. Romlaci ki-mért nyájassággal fogadta a kívánatos, szép asszonyt, akit szenvedélye még szebbé varázsolott. Romlakis zokátlanul hideg, bár udvarias modora csak olaj volt a lobogó lángra.

Midőn az (asszony látta, hogyi mádotja hidegen fogadja, zokogásban tört ki.

— Ha elhagy, a tengerbe vetem magam, itt arról a meredek szikláról, abba a mélységes ösvénybe, ahonnan nincs szabadulás.

— Az Istenért, nagyságos asszonyom! Hát azért jöttem volna én ide, hogy romlását, vesztét okozzam? Nem, ezt nem fogja tenni! Igérje meg nekem!

Csak egy feltétel alatt, ha viszont igéri, hogy soha, de soha az életben el nem hagy.

— Meggondolom a dolgot, de adjon nekem három napi gondolkodás időt.

— Szivtelen, kegyetlen! Jól van, várok!

E három napot Romlaci nagy lelki kínok között töltötte el. A barát viaskodott a férjival.

A harmadik nap délutánján ott ült Romlaci meláza a villa verendáján, midőn váratlanul hozzálépett Bánfalvyné s reszkető hangon kérdezte:

— Mit határozott? Mi a válasz?

— Lehetetlen, nagyságos asszonyom! Én nem vagyok képes, hogy hü barátomat, jötevőmet megcsaljam, eláruljam.

járása és a rezolúció folyamánya — akarva, nem akarva — szinte reáknyszerítettek arra, hogy a véderő provizórikus megoldását tartsam ez idő szerint legcélravezetőbbnek.

A véderőreform tíz éves küzdelmének döntő csatája közös megállapodással a végleges véderőreform idejére halasztott. Most, hogy a rezolúció kérdésében újabb differenciák támadtak, maga a munkapárt is ennek a kérdésnek megoldását későbbre halasztotta. A rezolúció kérdése illetően való elintézésének szinte automatikus következménye az, hogy az ellenzék is szívesen látja a végleges véderőreform alhalasztását.

Az ellenzék, amely hosszú éveken át küzdött a nemzetnek az 1867-iki XII. törvénycikkben a hadseregére vonatkozólag biztosított, de a gyakorlati életben nem érvényesült jogaiért — szolgálati s vezényleti nyelv — amely a legújabb küzdelemben a kivételes fegyverek használatát már nem is a jogkiterjesztés, hanem csak a jogvédelem szempontjából vette igénybe, most, amikor a legfeszítetreméltóbb aggályok gátolják a véderővel összefüggő közjogi kérdések tisztázását, nem tehet mást, mint hogy egyfelől nem állja útját a hadsereg hracképessége fentartásának, illetve fejlesztésének, másfelől azonban a jelzett akadályok miatt el nem intézhető kérdéseket függőben tartja és elintézésüket elhalasztja. Ezeket a célokat egyedül a provizórium mellett lehet biztosítani.

Önként értetődik, hogy a provizórium utján esetleg felemelt ujonciászám csak a tényleges szükség által indokolt határok között mozoghat.

A néppárt.

Lukács László ma délelőtt tíz óra után felkereste gróf Zichy Aladárt, a néppárt elnökét. Lukács László tizenegy óráig időzött Zichy Aladár Scitovszky-teri palotájában és részletesen ismertette kibontakozási tervét.

Gróf Zichy Aladár érdemleges nyilatkozatot nem tett a designált miniszterelnök előtt s az előterjesztéseket csupán ad referendum vette.

Gróf Zichy Aladár Lukács László távozása után az országgyűlési néppárt klubjába hajtatótt, a hová telefonon tizenkét órára sürgős értekezésre hívták össze a néppárt tagjait.

Gróf Zichy Aladár — értesülésünk szerint — délután birtokára utazik, ahol április 27-éig marad.

A néppárt tagja ikellő számban nem jöttek össze. Az értekezlet nem tartották meg s így határozatot nem hozhattak.

A megbeszélés eredményeképp konstatálták, hogy a néppárt sem tartja Lukács Lászlónak a kibontakozásra vonatkozó propozícióit elfogadhatóknak.

Bánfalvyné e szavakra elsáppadt é sközél volt az ájuláshoz.

A férfi gyöngéden átölelte és két szájjal csókolta meg.

Bánfalvyné nem akart többé meghalni. Daidalmas tekintettel fogadta másnap Romlakit, mint ha azt akarta volna mondan: Végre, végre halmamba került!

Midőn Bánfalvy Zoltán az eset után néhány nap múlva egy tanulmányi kirándulásból vázlat-könyvével hazatért, nagyon csodálkozott, hogy kedves életpárja nem fogadja, mint eddig rendszeren a villa bejáratánál, nyájas üdvözléssel s édes csókkal. Belépett neje szobájába. Ott sem találta. Az asztalkán megpillantott egy levelet, feltörte s mohón olvasta:

«Kálmán nélkül élni nem tudok! Ne keress, ne üldözz, ha azt akarod, hogy életben maradjak. Bocsáss meg»

elpártolt hűtlen feleségednek.»

Bánfalvy reszkető kézzel gyúrta össze a végzetes levelet s műtermébe sietett, ott megpillantotta azt a minap elkészített képet, mely nejét ábrázolta, amint a villa verendáján Romlakival tarsalog. Hirtelen az ecset után nyúlt, melyet fekete festékbe mártott s a kép két alakját benázolva, gunyos, erőltetett nevetéssel mondta:

— Meghaltak! Requiescant in pace!

Hajdúvármegye közgyűlése.

Ki lesz a büszörményi főszolgabíró?

Hajdúvármegye törvényhatósága május 15-én délelőtt tartja meg tavaszi rendes közgyűlését a debreczeni városháza nagytermében. — Ez lesz a legutolsó közgyűlés, amelyik a városházán fog lefolyni, mivel Hajdúvármegye diszes székháza most már rövidesen elkészül.

A közgyűlést megelőzőleg május 11-én délelőtt fél 1 órákor tartja ülését a számonkérő szék és 13-án délelőtt pedig az állandó választmány. Ezek a bizottságok készítik elő a tavaszi közgyűlés tárgysorozatát, amelynek sok fontos pontja lesz. A vármegye közügyein kívül egy csomó állásbetöltéssel is foglalkozik a közgyűlés.

A büszörményi főszolgabírói állás ugyanis megüresedett és ezen állás betöltésével kapcsolatban egy egész sereg megüresedő állásnak a betöltése felett is kell döntenie. A főszolgabírói tisztségre eddig is több pályázó van és a jelöltek mind csaknem egyenlő eséllyel tekinthetnek az elközélgő választás elé.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának a tagjai érthető érdeklődéssel tekintenek a májusi közgyűlés elé, úgy, hogy a közgyűlés nagyon is mozgalmassáknak ígérkezik. Így van ez mindig, ha személyes kérdések tolnak előtérbe.

Üszök a háztetőn.

Hogy dolgozik a kormány a békén? — A komáromi vasutasok sérelme.

Mi ez? Hadüzenet a kormány részéről? — Hadüzenet ebben a pillanatban, amelyben még a másik oldalon békés tárgyalásokra igyekeznek elkapni a függetlenségi és 48-as párt jobbját? Azt a jobbot, amelynek jól ismeri az erejét — mert az kergette kétszeres bukásba az elődöt, a gyászos emlékeztető Khuen-Héderváry-kormányt? — Ebben a pillanatban még nem is tudjuk mire vélni, azt, ami ma a kormány intézkedéséből a komáromi vasutasokkal történt; — egy azonban bizonyos, az, hogy ha Lukács László a legközelebbi órákban nem intézkedik a legnagyobb fokon sérelmes dolog helyrehozására, akkor meg lehetünk róla győződve, hogy erre a kormányra is áterjedt ugyanaz a rettenetes kormánypolitika, amely az előző kormányt oly gyűlöletessé tette s amely — a kormányt ezzel előre számolnia kell — annak sírját is megásta és bukását kikerülhetetlenné tette.

A példátlan és felháborító esemény részleteiről eléggé tájékozott bennünket ez a távirat, — melyet a függetlenségi és negyvennyolcas párt kitűnő alelnöke, gróf Batthyány Tivadar intézett tegnap délután a miniszterelnökhöz:

«Lukács László miniszterelnök urnak Budapest. Legnagyobb megdöbbenéssel vettük Komáromból a hírt, hogy Beöthy László kereskedelmi miniszter ur tegnap táviratilag helyezte át Esztergomba Baksa Zsigmond, Tihacsek Lajos, Gábrriel Zsigmond, Elekes József, Szabó Dániel, Farkas József, Herczeg József, Mráz Gyula, Róka János MAV. altiszteket, kik a legutóbbi választás alkalmával Balla Aladár függetlenségi jelöltre szavaztak. Az új kormányt a választások tisztaságára vonatkozó ezen jellemzően szomorú főrekvést azzal hozom Nagyméltóságod hivatalos tudomására, hogy távirati intézkedést kérünk az elhelyezések visszavonása iránt annyival inkább, mert nevezettek közül többnek házikójuk van Komáromban, amelyeket kölcsönből építettek és ezeknek elköttyavetyélése teljes anyagi romlásukat okozná. Megdöbbenésünknek kifejezést adva, nem hisszük, hogy Nagyméltóságod intencióival egyezne ez a rettenetes cselekedet, amely elg éok lehet arra, hogy pártunk a legteljesebb erejével szálljon szembe ezen kereskedelmi miniszteri önkényvel. Gróf Batthyány Tivadar, mint a függetlenségi és negyvennyolcas párt elnöke».

Maga a rideg tény tehát ez: Komáromból áthelyeztek Esztergomba kilenc vasúti altiszteket,

mert a legutóbbi választásokon a függetlenségi jelöltre szavaztak. Az áthelyezés tényét semmi-vel sem lehet szépíteni: nem lehet azt mondani mintha arra szolgálati okokból lett volna szükség, mert Esztergom sokkal kisebb állomás Komáromnál — s ez az állomás viszont nincsen olyan nagy, hogy kilenc altiszteket egyszerre való áthelyezését megbirná. S nem lehet mondanunk még azt sem, hogy a kilenc függetlenségi érzelmi polgártól most már meg szabadult volna a kormány, mert ki biztosítja Beöthy László öccselenciáját arról, hogy Esztergomban nem lesz többet választás? Pedig azt ne hisse, hogy ilyen sérelmes intézkedésekkel megpuhíthatja a függetlenségi párt embereit: sőt éppen ezekkel hajtja be őket a párt karjába; mert ilyen méltatlan, rosszindulatú eljárásra csak egyetlen egy felelet jöhet: a kiméletlen, végtelenségig menő harc.

Egyetlenegy ember van, aki itt segíthet — Lukács László, akinek kötelessége azonnal visszavonni ezt a szörnyű intézkedést, mert meg kell mutatnia, hogy az ő kormányának Beöthyje nem a Khuen-kormányé, hanem egy olyan kormányé, amely a tisztességes politikának akar szolgálatába állani.

Nem emelik az éhbért!

A debreceni villamos 240 ezer korona nye esége. A gavalier igazgatóság.

Sok baja van Debrecen városának a villamos vasút társasággal. Amilyen kuláns volt a vasutnak az eljárása a várossal szemben — éppen úgy bánt a saját alkalmazottaival is. Valóságos zánalom elnézni ezeket a szegény embereket. Igazán keserves éhbérből tengetik napról-napra az életüket.

Számtalanszor készülődtek már sztrájkra a villamos kalauzok. Az igazgatóságának a legnagyobb erőfeszítésébe került lecsillapítani a békétleneket és elfojtani a sztrájkot. Drágasági pótlékok szavaztak meg a kalauzoknak. Fejenként 5, mond öt kemény koronát. Ez volt az igazgatóság jótéteménye az alkalmazottakkal szemben.

Pedig a debreceni villamos óriási jövedelméhez képest tisztességesen is dotálhatná alkalmazottait. Epen a tegnapi igazgatósági ülésen derült ki, hogy a társaság 240 ezer korona hásszal dolgozott. Ez pedig azt hisszük, hogy elég csinos nyereség. Urbán uraimék azonban telhetetlenek. Ők leakarják nyuzni a bőrt is szerencsétlen alkalmazottairól. A kalauzok ugyanis újból megkérelmezték, hogy emelje fel a társaság az éhbért adott drágasági pótlékok.

Elég méltányos volt a kalauzok kérése. Azt hisszük, hogy a mai nehéz megéhezési viszonyok között 5, az az öt koronával nem lehet segíteni ezeknek a szegény embereknek a sorsán. Az igazgatóság azonban könyörtelenül elutasította kérélmüket.

Ilyen gavalierok Urbánék a saját alkalmazottakkal szemben, akikről hűséget és odaadást várnak. Elképzelhetjük, hogy milyen fejős tehéneket tartják ezek az urak Debrecen városát és hogy járhatnak el velünk szemben, ha tulajdon alkalmazottaikkal így bánnak. Ehhez nem kell kommentár. Az igazgatóság cselekedete a legszébben beszél.

A szegény villamos kalauzok pedig elégedjenek meg tovább is öt koronányi éhbérrel —

Nyiregyházán

a főtéren (piacz) 25 év óta fenálló biztosvevőkörrel bíró jó forgalmu fűszer- és vegyes-üzlet azonnal á adó.

Czim a kiadóhivatalba megtudható.

A pápa nagybeteg.

Rendkívül nagy ideggyöngöségre szenved.

A pápa ereje egyre fogy. Állapotáról nyilatkozott egy prelátus, aki közvetlen környezetével igen szoros összeköttetésben van. A pápa bár beteg, minden dolgát végz is ma már hiába beszélnek neki az orvosok. Nem akar beteg lenni, azt pedig legkevésbé akarja, hogy hívei állapota miatt nyugtalankodjanak és aggódjanak. A pápa önmagát és legközelebbi barátait is áttatni akarja állapotáról. Jellemző ez a mondása:

— Olyan sok képzelődő beteg van. Az ember kis jó akarattal nagyon leküzdheti a múlt rosszulletet.

Igy beszél a pápa és az állapotáról elterjedt rossz híreket az audenciák adásával akarja megcáfolni. Az utóbbi időben igen szorgalmas újságolvasó lett s esti fél 6 órákor már alig várja az estilapokat. Ebben a tekintetben némileg egyezik elődével, Ló pápával, aki az orvosaival szemben bizalmatlan volt s inkább a liberális lapok jelentéseiből szerett meg tudni, hogy ő hogyan van?

Ez arra vitte rá akkoriban az orvosokat, hogy a Tribuna szerkesztőségét megkérjék, nyomasson a pápa számára külön számot. Ebben aztán jó hírek voltak. Ismeretes dolog, hogy Ló pápa, aki római embereit jól ismerte, maga tervezte föl ezt a jámbor csalást, amikor egy-két óra múlva meghozatta a lap második kiadását, amelyben már nem voltak olyan jó hírek. X Piusz pápa azonban még bizalmatlanabb. Ő benn a véleményben van, hogy az egészségéről szóló hírek legjobb cáfolata volna a tömeges kihallgatás, amelyről aztán a lapok bő tudósítást közölnének.

Piusz pápa rendkívül ideggyöngöségre szenved, ami nagy ingerlékenységben, olykor csaknem teljes feledékenységben, ájulási rohamokban s a szív működésének olykor való megszűnésében nyilvánkozik meg. A környezete természetesen igen súlyos helyzetben van ilyen viszonyok közt. A pápát már hetek óta nem tudják rávenni, hogy a kertbe menjen sétálni. A velencei Kampanille fölavatásának híre jobban fölizzgattá, mint illék. Mindenkinek megessett a szíve, amikor a pápát keserves könyveket hullatva hallotta parasztkodni nosztalgia-ja, nagy vágyódása miatt egykori otthona, Velence után. Szeretné a harangokat telefonon hallgatni, de az orvosok attól artanak, hogy gyöngye szíve az izgalmat nem bírja majd elviselni. Egyébként némi csalafintasággal bánnak a pápával, aki a súlyosbb ügyek intézésétől mostanában mégis tartózkodik.

Bali Mihály.

beszélget a temesvári akasztásról.

Érdekes vendége volt vasnap hajnalban a szabaikai pályaudvarnak. A Szeged felől érkezett személyvonatról kiszállt három parasztonan öltözött férfi. A harmadosztályú váróterem előtti Perronon sétálgattak fel s alá. A Perron tele volt utasokkal. — Baján országos vásár volt és a szabaikai pályaudvaron számadkai és környékbeli gazdák, kereskedők várakoztak a bajai vonatra. Senki sem sejtette, hogy a három magános, félrevonultán sétálgató utas az elmúlt napok legtöbbet emlegetett alakjai, hősei, Bali Mihály magyar királyi ítéltvégrehajtó és két segédeje. Valami jómódu disznókereskedőnek néztek a fekete, magyarruhás, csizmás, köpcős Bali Mihályt. Az utasok között volt Martinovics János szabaikai fogházor. Martinovics Szegeden járt, amikor ott felakasztották a Csillagbörtönben Szalma Istvánt, akkor mutatta meg Martinovicsnak valaki Bali Mihályt, a hőhért. Most megismerte.

Ödament Bali Mihályhoz, bemutatkozott neki és elmondta, hogy ő is hivatalos személy és beszédbe ereszkedett veie. Természetesen a legutóbbi akasztásokról folyt a szó. Bali Mihály nyugodtan, kissé kelletlenül beszélt legutóbbi működéséről:

— A három legutóbbi elítélt mind erős, fiatalember volt. Bizony azt gondoltam, hogy egy kis baj lesz velük, hogy kissé erősebben kell velük bánni. Amikor Boszniában akasztottam a törököket, azok rugdalóztak, azokat erősen

— **Az új Campanile.** A régi híres Campanileből csak a harangok királya, a világító angyal és Jacopo Sansovino loggiettjának néhány remeke maradt épen. Más minden porrá omlott tiz év előtt. De az olasz lelkesedés fizenkét millió lírát adott össze, hogy a Szent Márk-tér ne maradjon hangtorony nélkül. S tiz év rendíthetetlen, kitartó munkájával sikerült is elővarázsolni az új Campanile-t, a mely a régőtől egy hajszálnyira sem tér el. A torony aljában gondos szeretettel helyezték el Sansovino teljesen restaurált loggiettját. A harangtorony felső része is ugyanolyan, mint a régi volt. Nem lépcsők vezetnek fel a harangokhoz, hanem 25—30 fokos szögben emelkedő cementlapokon lehet feljutni a kilencvennyolcméter magasságba. Az ut így természetesen egy csöppet sem fárasztó s nem tűnik fel hihetetlennek az a legenda sem, hogy Napoleon 1802-ben lovon ment fel a Campanile tornyába. Egyébként lift is van. Bár a nagyközönség részére csak holnap nyílnak meg a Campanile kapui, fővárosi látogatóknak már megtekintette kívülről, belülről Velence régi, új csodáját. A toronyban öt hatalmas harang van körben elhelyezve s egy kis bátorsággal akár hetekkel ezelőtt is megszólaltathatták volna a Campanile titkos látogatói a nagy részben újraöntött harangóriásokat. A falakon már ott díszlenek a látogatók névaláírásai, akik titkos orralalóval bejutottak. Akad közöttük magyar is. A felszentelő ünnepségre már ma sem lehet szobát kapni a velencei szállodákban. Maga az ünnepély idecsődített külföldiek részére nagyon kiábrándító lesz. Nem jön el Vilmos német császár s a háborus eseményekre való tekintettel távol marad az olasz királyi pár is, akiket a génuai herceg fog képviselni. Mindössze a kivilágítás szédületes pazar pompája lesz az egyetlen látványosság. Hír szerint hatvan ezer villamos lámpa fogja megvilágítani a Szent-Márk-teret és a Doge-palotát. A kivilágítás költségei kilencvenezer lírába kerülnek. — Persze közvetve lesz mind a közönség fizeti meg.

— **Megőre a vetélytársát.** Szabadkáról jelentik: Édes János jánosalmi legény szerelmes volt a falu legszebb leányába, aki azonban Samu István kocsislegényt akarta boldogítani. — Samu nemrég el is jegyezte a leányt. Édes Jánost a meilőzés bosszura ingerelte. Zásárnap éjszaka ráesett Samu Istvánra, akin harmincnál több szurást ejtett. Samu meghalt, Édesi letartóztatták.

— **Nagy betörés.** Szatmárról jelentik: A napokban betörték Csinka Istvánnak az Ujmajorban levő lakásába s onnan 11.000 koronát elloptak. A csendőrség megindította a vizsgálatot és sikerült a tettest Csicsó László, Simon Sándor és Simon Jenő löcsiszárok személyében elfogni.

— **Nagy tűz egy uradalomban.** Kaposvárról jelenti tudósítónk: A Karád községhez tartozó Babod-pusztán az éjszaka hatalmas tűz pusztított Kurucz József uradalmi kovács házában. — A tűz oltásáról a hiányos tűzoltószerek miatt ugyszólván szó sem lehetett. A műhelyek lövig leégtek, az istállók szintén, amelyekben főmérdek állat aludt éppen akkor. Az állatok közül 254 darab elpusztult. Csupa birka, tehén, bivaly és ökör. A kár 30.000 korona.

— **Beszállás angya.** Szatmárról jelentik: Az év elején a nagydobosi csendőrség letartóztatta Toronyica Györgynét, aki ujszülött gyermekét kitétte az utcára ahol reggelre a kutyák felfalták. A szatmári törvényszék büntető tanácsa a bestiális anyát 3 évi fegyházra ítélte. Toronyicánét a márinosztrai fegyházba szállítják.

— **Uj tagok a Hajnal-Műjatóban.** Hajnal Gyula igazgató a közönség igényének kielégítésére ma Budapestre utazott, hogy műsorát egynehány ujszámmal felfrissítse. Ezideig még kulisszatitkok, hogy kit szerződött, de mindenesetre meglepetés készül és ismerve az agilis igazgató nézeteit, nagy meglepetést várunk. Igaza van! Vagy vagy!

A hideg tavasz.

Az Atlanti-óceán jege és az idei április.

A «Titanic» megrendítő katasztrófája ráterelte a közfigyelmet arra az idén rendkívül korán mutatkozó természet jelenségre, hogy az Atlanti-óceán északibb vidékein máris szokatlanul nagy számban uszkálnak a hajózást veszélyeztető bolygó jéghegyek. Ezek a gyakran hatalmas méretű jéghegyek úgy kerülnek az Atlanti-tenger vizébe, hogy a gröndiandi mozgó gleccserek jege a partokról belezuhan a vízbe, melynek árja aztán dél felé sodorja a jeget, míg nem meleg vízbe érve, ott elolvad. A jéghegyek e veszedelmes zajlása rendszerint május elején kezdődik s augusztusig tart, miért is az Amerika járó gőzösök ez idő alatt a déli, mintegy 100 kilométerrel hosszabb utirányt szokták választani. A Titanic katasztrófája érthető óvatosságra inti a hajóstársaságokat s így a legtöbbjük a Titanic esete óta már a déli utirányban járta hajóit.

Ezeknek az uszó jéghegyeknek az a tulajdonságuk, hogy a vizet és az e fölött elterülő levegőt nagy körzetben és tetemesen lehűtik, ami könnyen érthető, mert hisz folytonos olvadásban lévén, a légkör melegének tetemes részét lekötik az olvasztás munkájára. Mennél nagyobb tehát a jéghegyek tömege s azok száma, annál nagyobb foku s annál nagyobb területre terjed ki a légkör lehűlése. Mair most az idén rendkívül korán — április elején — s horribilis tömegben léptek fel az Atlanti Óceánban a jéghegyek, a légkörben hatalmas dimenziójú elváltozások, áramlatok és ellenáramlatok keletkeztek, s így nem nehéz kitalálni hogy a jégtömegek fellépése és az idei áprilisi hideg időjárás közt meteorológiai értelemben vett okozati összefüggés van.

A meteorológiai tények ugyanis röviden a következőkben foglalhatók össze. A napnak tavasszal fokozódó hőkisugárzása következtében az európai és ázsiai kontinens felett a légkör rendkívül módon felmelegszik, ami barometrikus nyomás keletkezésére vezet. E nyomás következtében a meleg levegő észak felé tör, még pedig évenként megújuló tapasztalatok szerint az Atlanti tenger északi vidéke felé, ahonnan viszont ellenáramlatkép a hideg levegő dél felé tör s lehűti a kontinens légkörét. Mivel pedig az idén az abnormis nagy jégtömegek miatt a rendes légnyomással a kontinens állandóan csak hideg levegőt kaphatott, meteorológiai szempontból csak az Atlanti tenger jégtömegeivel lehet megmagyarázni az idei április hónap szokatlanul hideg hideg időjárását.

TÁVIRATOK.

Az olaszok Tripolisban.

London, április 24. Tripolisból távratozák idevaló lapok harctéri tudósítói, hogy egy olasz hadihajó Bu-Remes mellett egy szigetet megszállott és az éj leple alatt csapatokat teit partra. Öt ezer gyalogos, hat ágyú és egy lovasosztály foglalta el a szigetet. Más hadihajókon is csapatok várják a partraszállást. Egyidejűleg az olasz haderő elő akart vonulni Tripoliszba, de nagy arab sereg utját állotta.

Elsüllyedt pénzeslevél.

Prága, április 24. A cseh takarékpénztárak központi bankja tizenötezer koronát küldött a Titanicon Amerikába. Ez a pénzeslevél is elsüllyedt, a banknak azonban nincs kára, mert biztosította a pénzküldeményt.

Német kémek orosz várban.

Pétervár, április 24. Oranienbaum várban elfogtak egy német kémét Münt építési vállalkozó furakodott be s felméréseket eszközölt. De észrevették, hogy gyanus érintkezés van közte és egy csendőrezredes között, aki a várban volt szolgálatára beosztva. Mire a német kémet leleplezték, a csendőrezredes már megszökött s nemcsak az erődítési terveket, hanem 30.000 rubelt is vitt magával a vár pénztárából. A hadügyminiszter vizsgálatot rendelt el Ismanow tábornok várparancsnok és Smirnow katonai főmérnök, az oranienbaumi erődítések építője ellen. Ismanow tüzérségi tábornok volt Wladivostok védelmezője a japánok ellen.

Rabló apacheok.

Páris, április 24. Világos nappal, ebéd idején a Rue de Provence-on tegnap kirabolták Curiel ékszerész boltját. A vasredő nem volt lebecsülve és a tettesek a kirakatban levő drágaségekhez nem nyultak. Álkulcsal nyitották fel az ajtót és a főbejáraton távoztak ísel. Mikor a tulajdonos ebédéről visszatért, már várták alkalmazottai. Felnyitották az üzletet s eleinte semmit sem vettek észre, csak akkor fogtak gyanút, mikor az egyik asztalon egy céduját találtak, amelyen otromba betűkkel ez volt felírva:

«Ékszerrei igazán művésziesek. Isten önnek. Jókedvű apacheok».

Curiel rémulten nyitotta fel egyik asztalfőkját, üres volt. Az ékszerész kára 60.000 frank

Közgazdaság.

BUDAPESTI TŐZSDE.

ÉRTÉK: Magyar hitel 831.15—831 — Osztrák hitel 635—636 — Négyszázalékos korona-járadék 89.20—89 — Osztrák-magyar államvasutak 727.50—728 — Jelzálogbank 467.50—468 — Leszámítolóbank 546.50—543 — Hazai Bank 300.50—301 — Magyar Bank 66250—664 — Kereskedelmi Bank 3940 — Rimamurányi 726.50—729 — Salgótarjáni 716—719 — Magyar Államias Kőszénbánya 896 — Közúti Vasút 790.50—792 — Városi Villamos 409—410 — Adria 518.

GABONA: (ötven kilogrammonként) Buza áprilisra 12—12.07 — Buza májusra 11.87—11.97 — Buza októberre 11.28—11.38 — Rozs áprilisra 10.73—10.75 — Rozs októberre 9.31—9.45 — Tengeri májusra 9.38—9.51 — Tengeri júliusra 9.29—9.40 — Zab áprilisra 10.04—10.08 — Zab októberre 8.87—8.90.

BÉCSI ÉRTÉK: Osztrák hitel 636.15—635 Magyar hitel 834—831 — Osztrák-magyar államvasutak 727.25—727.50 — Alpési 956.50—961.75 — Déli vasút 104.75—105 — Skoda 730—730.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd-egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Braunfeld és Társa Kassa, Zivkovic Száva Zimony.

Főmunkatárs

VOITH GYÖRGY

Globin
legjobb cipőkrem

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári idényre.
Egy szelvény 3.10 m. hosszú teljes férfruhához (kabát, nadrág és mellény) elegendő, csak

1 szelvény 7 kor.
 1 szelvény 10 kor.
 1 szelvény 15 kor.
 1 szelvény 17 kor.
 1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.- K-ért, színes felöltőszövetet, turisztalónt, selyem-kamagart stb. gyári áron küld mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetvásárlását közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Minták, ingyenes kiszállítás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.



A Debreczeni

butorkészítő asztalosok árucsarnok szövetkezte

mint az országos központi hitelszövetkezet tagja.
 Telfon 129 Telefon 129.

Hunyadi-utca 17-19. szám.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség figyelmét dusan felszerelt árucsarnokára, hol Debrecen első műasztalosainak és kárpítósaínak termékeit a legmérsékeltőbb szabott) árban áll a nagyérdemű közönség (rendelkezésére, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjtalan. A rendelt avagy raktárból megvett butorokért a legmesszebbmenő garanciát vállalja, hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek.



Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők

pneumatikus gummi pelottával. Maskötők hölgyek és urak részére minden altesti betegség és lógó has ellen. Gummi görszár harisnyák. Műlábakat és műkezeket amputáltak részére, test-egyenestítő-, járó- és támogatókat, mű- és támasztó fűzőket, egyenesítőkat a ferdénállók részére, —

valamint a betegápoláshoz tartozó összes cikkeket készít a technika legmodernebb elvei szerint, legutányosabb gyári árak mellett

KELETI J. os. és kir. szabad. sérvkötők és testegyenestítő gépek gyára.

BUDAPEST, IV., Koroahereg-utca 17.

Legújabb háromszernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878.

Telefon 13-76.

MONA LISA
 A VILÁG LEGJOBB ÖVSZERE
KAPHATÓ MINDENÜTT
 1 TUCAT ÁRA 5 KOR. 2 TUCAT RENDELÉSHEL FRANCÓ
 FŐELÁRUSÍTÓK: GÁSPÁR TESTVÉREK
 BAJUSZKÖTŐGYÁR BPEST, ERZSÉBET-KÖRÜT 42
 TÖRV. VÉDVE.

Neubauer János

sodronyműgyáros

a Stenczinger-ház lebontása miatt

irodahelyiségét és raktárát

a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Hétmalom-utca 4. sz.

"Berson" GUMMISAROK



olcsó, tartós, könnyű, és elegáns.
 Bersonművek Budapest/VII

Újdonságok a téglaiipar terén!

Téglavetőgépek, legújabb szabadalom! Helyettesíti a kézi vetést! Nem kell szakmunkás 1 fővel és 2-3 napszámossal napi termelés 5-7000 téglá.

Téglaprések, golyós csapágygyal, gyűrűs keréssel. Az összes fogaskerek olajban futnak. Könnyű járás, legcsakélyebb kopás!

Specialisták: Porcellán, samotte és agyagárgyarak teljes berendezése.

Drezdai Mótorgyár Részv.-Társ, JAKOBIWERK OSZTÁLYA.

Vezerképviselőt:

Gellért Ignác és Társa

Budapest, V., Koháry-utca 4. szám.

A NÉMET CSÁSZÁR kadineni téglagyárának teljes berendezését gyárunk szállította. Gyors szállítás! Messzemenő jótállás!

Miért

Ne fogadjunk el Má-à-ást!!!

csak Óriás

FEDÁK

Cipőcrém-et?

Mert

szép fényt ad

Mert

Elegnás töl a lábbeli

Mert

puhán tartja

Mert

Nem rongálja

Mert

Vizhatlanná teszi

a bőrt

Mert a legkényesebb izlést

kielégíti és

Mert egy

Óriás Fedák

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz, mint egy más doboz 30 fillér-ért.

ebben a drága világban az egyedüli olcsóság

Apró hirdetések.

Tíz szócig 50 fill., mindegy további szó 5 fill.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Budorokat, konyhaberendezéseket raktáron tart
Bálint József asztalos (Csapó) Berek-utca 8

HAJDUMEGYEI CIMTÁR kiadási joga 600 ko-
ronáért átruháztatik. Tulajdonos: Pollák Já-
nos Varga-u. 20. sz.

CSIZMADIAMESTEREK FIGYELMÉBE! Csiz-
mászárba való erős papiros jutányos árban
kapható Darabos-utca 7 sz. alatt.

Jóírásu leány lapunk kiadóhivatalába azonnal fel-
vételik.

Öngörázik ön? 3 korona havi előfizetéssel leg-
jobb és legújabb zeneműveket kölcsönöz Or-
szágos hangjegykölcsönző intézet, András-
nos, Varga-utca 20.

Lapkihordó asszonyok

lapunk kiadóhivatalában

felvétetnek.

Aki gyomorfájós, bélbeteg, étvágytalan,
lesoványodáshoz halandós, használja a számos
év óta jónak bizonyult **gyomorsót, Schaumann**
gyógyszerésztől **Stockerauban.**

Aki szabályozni és épségben akarja tar-
tani jó emésztését, használja a
Schaumann-féle **gyomorsót,** tapasztalni fogja,
hogy más szerek ellenében mily jól éri magát.

Gyomorsó eltávolítja azonnal a fölösleges **gyo-**
morsavat és előmozdítja az
emésztést. Egy doboz ára **1 kor. 50 fillér.**

Gyomorsó-pasztillák kényelmes s kelte-
mes, ugyanazon ha-
tást teszik, mint a gyomorsó. — Ára tetszően
phiolával a 10 gyomorsó-pasztillával **kor. 1.50.**
Postai szétküldés jegykevesebb 2 doboz megrende-
ésnél — utánvéttel

Schaumann gyógyszerész
Stockerauban.
Kapható minden gyógyszerertárban.

.: HIDVÉGER ANTAL .: **Foglalkozik**
bank és váltóüzlete **az összes**
Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. **bankügyletekkel**
TELEFON 416. szám.

Nagyszálloda
GRAND HOTEL BERLIN
BUDAPEST, VI., Révay-utca 10. szám Andrassy-ut mellett.
TELEFON 137-90. **Szobák 2 K 60 fillértől feljebb.**
140 minden modern kényelemmel berendezett szoba. Központi
fűtés, Lift, Vacuumlaener

Ha „FORHIN“-nal permetez,
mert a „FORHIN“ a
sokszorta megjavított
BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban!

Nagyon erősen tapad a ned-
ves levélre is! Bármily harmat-
n l permetezhet vele! Semmi
üledéke nincs! Számítalan el-
ismerő nyilatkozat! Gyárjuk
az eddig dr. Aschenbrandt sza-
badalmát képzett **REZKENPORT**
és **BORDÓI PORT** is. Kérjen
ingyen és bérmentve leírást
FORHIN-gyártól BUDAPEST
VI. Váci-út 93.

I-SZOT Kevesebb
a gond,
II-SZOT Kevesebb
a munka,
III-SZOT Kevesebb
a munkabér!



Az eredeti Wolf szerkezetű
szab. túlhevített gőzzel működő lokomobilok
szelvénymentes szabotossági vezényművel, 10-800 lóerőig
terjedő teljesítménnyel, igen nagy gazdaságosságuk, kivá-
lóságuk és könnyű kezelésük által elismert világhírűek és
minden üzem részére
a legelőnyösebb erőforrást képezik.

R. WOLF
Magdeburg-Buckau
budapesti képviselősege: Boros Artur okl. gépészmérnök
Rottenbiller u. 33.



Tóth Gyula
vasnagykereskedő
Debreczen, Piac-utca 20. sz.
városháza épületében.

Dús választékban vannak:
Vas, acél, fém, gazdasági és
konyhafelszerelési áru cikkek.
Kerti butorok, Fűrdőkádak, Jég szek-
kerti szerszámok és Permetezők
Drótkerítések, tűskés sodrónyok.
Teljes konyha, Épület, butorvasalások
felszerelések. Gépszíjak, Revól-
vadász- Lőporáruda, Árlapok ingyen
fegyverek és bérmentve.
Telefon szám 29.



Horovitz Zs. könyvnyomdája
Darabos-utca 7.

KÉT VILLANYERŐRE BERENDEZETT
TYPOGRAPH SZEDŐGÉPPEL, GYORS-
SAJTÓVAL ÉS SEGÉDGÉPEKKEL
UGYSZINTEN A LEGMODERNEBB
BETŰFAJOKKAL DUSAN FELSZERELT
KÖNYVNYOMDA.

XLIV. „DEBRECZEN“ XLIV.
évfolyam politikai napilap kiadóhivatala.
v. „ESTI HIRLAP“ v.
évfolyam politikai napilap kiadóhivatala.

Nyomatott, Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen, Darabos-utca 7. Typogrhas szedőgépen szedve.